
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 29 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:30, no Posto de Coleta de Água Boa, do município, ÁGUA BOA, Estado MG, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Éderson Tadeu Mourão
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

AGNALDO GODINHO ALVES - PREFEITURA MUNICIPAL
AGNALDO GODINHO DE APARECIDA - PREFEITURA MUNICIPAL
ANAXIMANDRO RODRIGUES SILVA - PREFEITURA MUNICIPAL
CARLOS MAGNO FERREIRA - PREFEITURA MUNICIPAL
DANIEL FERREIRA DE OLIVEIRA - POLICIA MILITAR
JEFFERSON PAULINO DA SILVA - CAMARA DE VEREADORES MUNICIPAL
MARCELO JOSE GOMES - POLICIA MILITAR
ROGERIA DIAS FERNANDES - SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS
RONY DE SOUSA BARBOSA - PROFISSIONAL LIBERAL
VANDERLEY VIEIRA GODINHO - PREFEITURA MUNICIPAL DE AGUA BOA
VANDERLI GOMES DE SOUSA - PREFEITURA MUNICIPAL
WELLIGTON ALVES DE OLIVEIRA - PREFEITURA MUNICIPAL

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município ÁGUA BOA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 5253 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 5483 domicílios, assim distribuídos: 4154 particulares permanentes
ocupados 13  particulares improvisados ocupados, 910 vagos, 10 fechados e 393 uso ocasional, além de 3 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 16435 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 15159 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O Presidente iniciou-se a reunião lendo a ata da quarta reunião e relembrando os assuntos tratados na mesma, ressaltando o trabalho realizado até o dia
vinte e quatro de novembro, a revisão da coleta no município. Ele informou que essa revisão realizou-se com apoio intensivo do coordenador de subaréa e os
supervisores de Água Boa e de Capelinha. O Senhor Éderson informou que toda reunião seria filmada e não houve nenhuma observação por parte dos
membros. O Presidente parabenizou o trabalho realizado pelos supervisores no censo, ressaltando que foi feito com excelência, após os comentários foi



iniciado os assuntos da presente reunião. O presidente da CMGE deu inicio a 5ª reunião mostrando os limites do municipio utilizando o datashow para sua
apresentação. O Presidente explicou sobre os equipamentos e Ferramentas utilizados na coleta do censo. O Presidente apresentou os dados apurados no
Censo 2010 no município. O Senhor Éderson informou que foi apurado um total de quinze mil cento e cinquenta e nove pessoas, isso depois de sanadas
todas as dúvidas e realizada a supervisão e a revisão, também apresentou os dados de domicilios ocupados, uso ocasional e vagos e explicando o conceito
de cada tipo de domicílios. Ele explicou que após a revisão foi deixado apenas dez domicilios vagos e ressaltou que isso não prejudicaria em nada o
municipio. O presidente apresentou os dados dos censos anteriores e comunicou que houve um decréscimo da população. O Presidente comentou sobre
alguns indicadores demográficos. Ele explicou o aumento percentual de pessoas com mais de sessenta e nove anos e uma diminuição no município do
percentual de pessoas menores de três anos, esta diminuição está diretamente acontecendo por causa do planejamento familiar. O senhor Ederson explicou
sobre o trabalho árduo feito na revisão para diagnosticar o fluxo migratório ocorrido no municipio. O senhor Agnaldo Aparecido perguntou se houve essa
diminuição em outros municipios e dizendo que em Santa Maria houve um aumento na população e o Senhor Éderson explicou que o fato está ocorrendo na
maioria dos municipios do interior e observou que em Santa Maria não houve aumento da população em relação ao quantitativo apurado em 2007. O Senhor
Prefeito perguntou sobre Minas novas e Turmalina, e o senhor Marcelo destacou que essa emigração acontece para lugares maiores ofertas de emprego e
melhores condições e qualidade de vida. O presidente Éderson explicou que há um fluxo migratório para Nova Serrana. O Senhor Jefferson perguntou se
Nova Serrana está espelhando essa realidade e foi explicado que sim. O Senhor Magno  requereu dados de como houve a emigração para tentar solucionar
o problema e desemprego em seu município, pois se mostrou preocupado com o desenvolvimento do municipio e do vale por causa da falta de investimento
governamental. O Presidente ressaltou-se que apesar do número de domicilios ocupados ter aumentado, o numero de habitantes diminuiu. Ele relatou sobre
o fluxo migratório da aréa rural para urbana. O Prefeito relatou que o municipio apresenta pobreza e dificuldades, e disse também que precisa de dados
precisos para buscar solucionar os problemas da educação e de outros setores. O Prefeito pronunciou-se concordando com os dados apurados do Censo
2010 realizado em Água Boa. O Presidente comentou que a falta de energia eletrica na área rural foi um dos fatores, que de acordo com informações
relatadas pelos próprios moradores dessas áreas, que impediram a permanência do homem no campo. O Prefeito concordou com a colocação feita pelo
Senhor Éderson. O Senhor Jefferson comentou que se não houver mudança na maneira de gerir a cidade, esta irá acabar. Ele observou que realmente há
muita dificuldade de habitação em Água Boa, a situação está num ponto extremo, e precisa-se urgentemente de mudança. O Senhor Jefferson informou ser
pessimista em relação a situação atual do município. O senhor Wellington comentou que o crescimento econômico do município deveria acontecer por parte
da iniciativa privada e não publica. O Senhor Jeferson discordou em parte com o Wellington alegando que há muita isenção de impostos por parte do
governo, isso incetiva o crescimento. O Senhor Éderson perguntou aos membros se eles concordam com os dados do censo, e em resposta o senhor
Wellington disse que não há dúvida em relação aos dados apurados, principalmente teve muita transparênca, foi algo primordial no processo do Censo no
município. O Presidente da CMGE ressaltou a importância da parceria dos membros da CMGE de Água Boa com o processo do Censo. O Senhor Éderson
indagou mais uma vez se os membros concordam com os dados apurados no município. O Senhor Magno e o Senhor Wellington disseram que não há
nenhuma dúvida em relação aos dados apurados, que a transparência foi inquestionável, e também a seriedade como foram conduzidos os trabalhos no
município. O Senhor Ederson deixou em aberto para os membros fazerem suas colocações ou algum comentário. O Senhor Vanderli questionou sobre os
relatórios de migração se há como ter acesso a eles, em resposta o senhor Ederson observou que todos os dados estatísticos serão divulgados a partir de
2011 pela Fundação IBGE. O senhor Silvio disse que Água Boa é o municipio que apresentou maior migração internacional da região. O Presidente
comentou sobre o eleitorado do município que em comparação é menor que a população. O senhor Éderson relatou sobre as últimas eleições
detalhadamente. O Presidente apresentou os quantitativos de moradores atendidos pela Secretaria de Saúde, através do Programa Saúde da Família, no
município é bem menor que a população apurada nesse censo. O senhor Agnaldo Alves solicitou agendamento para acompanhar de perto os dados
divulgados pelo IBGE no mês de Fevereiro e pediu mapas e afins para ajudar nos seus trabalhos no município. O Senhor Éderson apresentou, utilizando o
Datashow, e leu o Relatório de Encerramento do Censo no Município e perguntou aos membros se concordavam e aprovavam os dados apurados no Censo.
Todos os membros concordaram e aprovaram os dados apurados assinando o Relatório de Encerramento do Censo Demográfico de Água Boa.
Foram feitos os agradecimentos pela presença dos membros e por unanimidade eles declararam que os dados são verídicos e que os trabalhos foram
realizados com excelência.  

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O presidente agradeceu todos os membros a colaboração e o apoio recebido durante todo o processo do Censo 2010 ocorrido no município. Informou aos
membros que todos iriam receber um certificado de participação.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
EMATER, DIRETORES DE ESCOLAS.


